KELEMEN JANOSNE. MOSONYI KALMAN

f8iskolai adjunkrus, Szeged f8iskolai adjunktus, Szeged
A tortfogalom kialakitdsa az dltaldnos iskoldban

A tortek tanitdsa az &ltaldnos iskolal szdmtan tananyag jelentds részér alkotja. Gyakor-
lati alkalmazdsaival egyiite kozel 200 tanitdsi érdn 4t foglalkozunk tértekkel. Mivel az
iskolareform a tortek tanitdsdban jelent8s viltozdsokat hoz, érdemes a kérdéssel alaposabban
foglalkozni. Hogy a tortekrdl alkotott ismereteink teljesek legyenek, vizsgdljuk meg a tort-
fogalom torténeti kialakuldsit, majd a térteket a matematika szempontjibdl, és csak azutin
a tanitds szempontjibél.

Tortekkel mar az Skorban szdmoltak. Legrégibb forrdsunkban, a Rhind Papyrusban

a tort, mint tdrzstortek Osszege szerepel. Az egyiptomiak eszerint példdul a 5 -6t igy kép-

1 1 1
zelték el: E+ 4—'{':‘2—0 Az Skor minden népe a torzstdrteker tekintette a toreekkel valb

11 1
szamolds alapjinak, a rémaiak példiul 12°92 """ 288 torzstortekkel és t8bbszoroseikkel

1
szamoltak, amely Osszefiiggésben volt a rémai pénzrendszerrel. A régi babiléniak az s és

1
3600 torzstortek tobbszoroseivel szdmoltak, ezt Atvették t8liik a hinduk és az arabok is.

Tekintettel a babiléniak hatvanas szdmrendszerére, a ,hatvanados” tortek haszndlata ugyan-
azon az alapelven nyugszik, mint a mai gyakorlatban a tizedestdrteké. A babiléni asztroné-
musoktdl dtvették a ,hatvanados” torteket a gorogok is. Ptolemaios (i. u. 150) szerint pél-

.30
ddul#=3..8..30, amic igy kell érteniink:7=3+go+3gan, s ez 7 éreékének igen j6 ko-

zelitését adja: 3,141666 ... Az, hogy a fokot, érit, percet még ma is 60 részre osztjuk, az
dkori ,hatvanados” t6rtek maradvdnya mai mértékrendszeriinkben.

A tirtek mai frdsmbdja 2 pisai Leondrdétél (Fibonacci) ered. O haszndlta eldszér a tore-
vonalat, az 8 Liber abaci-ja (1220) évszdzadokon &t a szdmolnitudds forrisa volt. (Abacus
volt a régi rémaiak szimold ércasztala, amelyen a szdmrendszernek megfelel§ hasitékokon
gombokat toltak fel és ald) A tizedestortek a XVI. szdzadban kezdtek haszndlatossi vélni,
a tizedesvessz8t J. Keppler (1571—1630) vezette be.

Erdekes, hogy — bdr geometriai alakban — a gdrogoknél mar a raciondlis és irraciond-
lis mennyiségek megkiilonboztetésének kérdése is felver8dik. Pythagoras (1. e. 550 koriil) meg-
allapitja, hogy ha az egyenl8szird derékszogh hdromszég befogdja ,kimondhaté”, akkor az
4tfogé ,kimondhatatlan”. Platon (429—348) ismerte az ,,5 folotti négyzet” 4tléjdnak irra-
ciondlitdsit. (Allam VIII. 546.) Euklides (i. e. 300) az Elemek X. kdnyvében mir két sza-
kasz Ssszemérhet8ségét vagy Ossze nem mérhetbségét vizsgalta, Archimédes (287—212) pedig

igen kozeli raciondlis hatirokat szabott #-nek, V 3-nak és més szdmoknak. .
Usszefoglalva megillapithatjuk, hogy el8szér a torzstortek jelentek meg, azutdn ezek

t6bbszoroseiként a a alakl tortek. Igen kordn jelentkezett azonban az torekvés is, hogy

a szidmrendszer alapjdn kivilogatott tdrtekkel egyszerlibbé valjék a tortekkel vald szdmelds.
Bragyisz a tizedestorteket gy emliti, mint a szisztematikus tortek egy specidlis esetée. A tdr-
tek mai jeldlése évszdzadokkal késébb alakult ki, mint a fogalom. A tizedestdrt pedig szinte
4j dolognak szdmir.

Matematikai szempontbdl a tért {gy tekintend8, mint a szdmfogalom bévitése. Az 1,
2, 3... természetes szamokkal valé miveleteknél megillapithatjuk, hogy az Osszeadis és
szorzds minden esetben elvégezhet korldtlanul és egyértelmileg, a kivonds és osztds azon-
ban nem. Abbdl a célbdl, hogy a — b kivonds (a, b természetes szdmok) elvégezhetd legyen
akkor is, ha a = b, illetve a < b, definidljuk a O-t és a negativ szdmokat. Abbél a célbél,
a : b osztds (a, b egész szidmok) elvégezhetd legyen akkor is, ha 4 nem egész szimd t8bb-
szordse b-nek (b # 0) definidljuk a torteket.

A fogalomb@vitésnek azonban a permanencia elv alapjin kell torténnie. Ez pedig meg-
koveteli, hogy az 4j fogalom tartalmazza a régit, mint specidlis esetet,” a' nagysagi reldciok
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és a miveleti szabdlyok olyanok legyenek, hogy a régi nagysigi reldcibknak és mivelet
szabdlyoknak megfeleljenek. Kénnyl belitni, hogy a tirt eleget tesz a permanencia elvnek,
hiszen példiul a t6rtek egyszerlisitése sem mdis, mint a természetes szimoknil megillapitott

a:b=(G@-m:(b-m)

szabdly Atvitele a torrekre.

A szamfogalom bdvitésével nemcsak vizsgdlédasi teriiletiink béviilt, hanem eszkozeink
is tokéletesedtek. A negativ szAm bevezetésc utdn a kivonds felfoghaté &sszeaddsként
(a—b=a+ (—b)). A tortck bevezetése utdin az osztds is felfoghat6 szorzasként. (a:b)=

a
ay illetve a reciprok érték kozismert defim’ciéjéval“g - il i) B

Nézzitk most a tdrteket az iskola oldaldrél. Nyilvanvald, hogy a tizéves gyermek élet-
kori sajatossigai miatt korai lenne a tdrieket teljes marematikai precizitdssal tanitani. Ezen-
kiviil tekintetbe kell venni, hogy az 4ltalinos iskolai fokon a matematika: gyakorlati vonat-
kozdsai kapnak dont6 hangsilyt, nem ,tiszta” matematikdt tanftunk. A matematika tanir
feladata a matematikai szemléletmdd kialakitdsa, a dialektikus gondolkodadsra nevelés, ezen
keresztiil a vildgnézet formildsa.

A gyakorlati vonatkozas er8s hangstlya helyenként még tévedésekre is vezetett. A XX.
szazad elejn a matematika tanitdsinak 1Un. reformista mozgalma ezen a cimen kévetelt
nemcsak elsdbbséget, hanem kizdrélagossdgot a tizedestorteknek a kozonséges tortekkel szem-
ben. Hivatkoztak arra, hogy a gyakorlati életben alig-alig fordulnak el kozonséges tértek
(akkor is csak kis nevezdvel), hogy a miiveletek igen konnyidek tizedestortekkel, erds ana-
16gidc mutatnak a természetes szamokkal, hogy a tizedestdrtek a helyiértékrendszer termé-
szetes kib8vitései ,jobbra”. Ez az 4dramlat olyan er8s wvolt, hogy a Szovjetunié 1921. évi
szdmtani tanterve még azt is kimondta, hogy ,a tizedestdrtek fokozatosan' kiszoritjdk a
kézonséges torteket”. A SZKP 1931. évi parthatdrozata (Az iskoldrél) elitélte az iskoldban
levé elhajlasokat és célul tlizte ki, hogy az iskoldban a tudominyok alapjait tanitsdk, ne
pedig a tudominyok szurrogitumait. Ez a pérthatdrozat szdmolta fel a reformista irdny-
zatot, és helyezte vissza jogaiba a kdzonséges torteket.

Az Alwalinos iskoldban az irracionalitds kérdéséhez még nem nytlhatunk, a raciondlis
szam kifejezés itt még gylijtéfogalom. Ekkor pedig nincs kdzdnséges és tizedestorr, csak tort.
A tizedestdrt a kozonséges tort specidlis esete, ahol a nevezd 10, amelynek egyszerlbb az
irdsmédja s az irdsbeli konnyebbség kovetkeztében a miiveletek elvégzésénél sok a gyakorlati

konnyités. Fogalmilag azonban a 'l és a 0,7 kozott semmi kiilonbség sincs. Torténetileg

eldbb alakultak ki a kozonséges tortek, de korin jelentkezett a szisztematikus tortek irdnti
igény is. A miveletek technikdja valéban konnyebb, de a miveletek értelmezésénél (pl. a
torttel valé szorzds esetében) komoly nehézségek vannak. A tovabbtanulds szempontjibél
nézve azonnal litjuk, hogy az’ irraciondlis szdmokat nem értheti meg az, aki nem ismeri
a kozonséges torteket. A tortes egyenletekkel sem lehet boldogulni a kozonséges tort nélkiil,
a tort kitev8jl hatviny megértésének is eléfeltétele a tdrtek ismerete. A kozonséges tortek
elhanyagoldsa lehetetlenné tenné a tovabbtanulast.

A Szovjetunié iskoldiban el6bb tanitjdk 2 kézonséges torteket, azutin a tizedestdrteket.
Nalunk az iskolareformig eldbb tanitottuk a tizedestdrteket (V. osztilyban), azutdn a k&zdn-
ségeseket (VI. osztdly). Kétségtelen, hogy a matematikus szemléletmdéd kialakitdsa szem-
pontjabdl a Szovjetunid .iskoldiban kovetett sorrend a célszeribb. EI6bb ismertetik a tort
fogalmit, a velik végzendd miveleteket, csak azutdn a specidlis esetet, a tiezedestérteket s
az ezzel kapcsolatos kdnnyitéseket. De a Szovjetunidban egy évvel késdbb kezdik a tdrteket
tanitani, mint nilunk, s kérdés, elég fejlett-e a tizéves gyermek ahhoz, hogy a kozonséges
tortekkel valé mlveletekben kell§ készséger szerezzen. Erre Csehszlovikidban adtak fele-
letet, ahol megkisérelték a sorrendet felcserélni, elbrevették az V, osztilyba a kozdnséges
torteket s VI.-ba tették a tizedestorteket. A kisérlet negativ eredménnyel zirult, néhiny év
milva visszacserélték, mert a kozdnséges toriekkel valé milveletek az V. osztdlyos gyermek
szdméra nehéznek bizonyultak.

A sorrend "problémédja megoldatlan maradt. Felvet8dott azonban egy érdekes és sok
reménnyel kecsegteté megoldis: pirhuzamosan tanitani a torteket, A kétféle tort fogalmi
azonossagabél ez a megoldds természetesnek igérkezik. Kialakitjuk a torc fogalmit, elmé-
lyitjik s azutdn ismerkediink meg a tizedestorttel, mint specidlis esetrel. A kétféle irismébd
nem valészinl, hogy zavart okozzon, inkdbb azzal biztar, hogy a tizedestortek hasznilata
sem lesz formalis, hanem tudatos. . .
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A pirhuzamos tdrgyalds prébakéve a tortekkel valé miveletek kérdése. Nem lehet egy-
szerre két killonbozd eljdrdst ismertetni és készségi fokra emelni. Ezen egy mddon leher
segiteni: idGben széthdzni a tdrgyaldst, kiilon-kiilon gyakoroltatni az egyes mdveleteket. Az
4j Tanterv ezt igy is csindlja. A kozdnséges torttel végzend§ milveletek mindig megel6zik
a tizedestortekkel végzend8 miiveleteket. Igy a tizedestdrtekkel valé miveletek értelmezé-
sének a nchézsége megoldddik, mert ezt mar a kdzonséges torteknél elvégeztiik. Az analdgia,
amely a természetes szdmokkal és a tizedestortekkel valé miveletek kozt van, ezutdn is ki-
haszndlhaté lesz, ugyanakkor tudatosan szimol a gyermek, tudja, hogy mit miért csinil,
tuddsa nem lesz formdlis. A miveletek eddigi nagy problémaja, a torttel vald szorzds ezutin
is gond lesz. Emellett 4j problémaként jelentkezik az osztis, hiszen azt elvileg is masként
csindljuk a kozonséges és tizedestdrteknél. Az id8ben t5rténd széthdzds miatt viszont nagyobb
lesz az érési id8, s ez el8segiti az alaposabb megismerést és a helyes szemléletméd kialaki-
tasét.

A tort fogalmdt az ¢ Tanterv szerint az V. osztilyban alakitjuk ki. A cél 4j szdmok
bevezetése, a tanuldok szdmismeretének kibOvitése. Az oktatdst dgy kell végezni, hogy a
tanuldk a felmeriilt gyakorlati problémin tdl felismerjék, hogy a tortek' bevezetése a szdm-
fogalom béviilése, fejl8dése. Tapasztaljdk, hogy a mindennapi életben felmeriil§ feladatok
teszik sziikségessé az Uj szdmok megismerését. S8t még arra is rd kell mutatni, hogy a
késdbbiek sordn mds 4j szdmokkal is meg fognak ismerkedni.

A régi Tanterv a torteker mdr az alsé tagozatban bevezette. Elég tekintélyes draszdm
allott rendelkezésre a tortfogalom képzésére. Igy az 6t6dik osztdlyban csak fogalomkiegé-
szitést kellett végezni. Most azonban az V. osztdlyra vir a tdrtfogalom kialakitdsinak fel-
adata, amelyet ugyanolyan gonddal kell végezni, mint az els§ osztalyban a természetes szi-
mok fogalminak kialakitdsit, Nagy gondossdgot kivdn a fogalom’ bonyolultsiga, a tizévesek
életkori sajitossigai, az absztrakcids nehézségek és a tiszta fogalom kialakitdsdnak kovetel--

I

ménye, s ezen keresztiil a szemléletméd alakitdsinak az igénye.

Ezért a kisnevez8jli torteket egyenként kell bemutatni, analizdlni az egészb8l, majd
szintetizdlni a tdrtrészeket egésszé. Vdljanak a kisnevez8jli tortek a tizévesek személyes
ismerGseivé. Legyenek konkrét észleleteik az egész felér8l, negyedérfl, nyolcaddrdl, majd
harmadardl, hatod4rél, végil 6t6dérdl, tizedérSl. Alapvetd szemléletté alakuljon, hogy a 4
negyed egy egész, az 5 Otdd egy egész, a B nyolcad egy egész és igy tovibb. Erre a szem-
léletre épitve tegyilk djabb szemléletsorozatokkal kézenfekvdvé, hogy a fél fele a negyed,
a harmad fele a hatod, és igy tovdbb. Az ilyen méddon nyert képzetek rogzitése, szildrditdsa
céljabdl szdmldljanak fél-, negyed-, nyoclcadalmdval, harmad-, hatoddinnyével, 5tsd-, tized-
tortival. Ezeknek a képzeteknek analizis, szintézis Gtjdn valé képzésére 3 brit szdnhatunk.
Az egész almic el8szor két egyenld részre osztjuk, majd a két felet azonnal Gsszerakjuk
egésszé. Hasonld médon jirunk el valamennyi ismertetenidd kisnevez8jd torttel. Otletes, vél-
tozatos problémadk felvetésével segitjik a képzetek kialakitdsit. Fontos, hogy a tortrészek
szemléltetését a haszndlatban levd mértékegységeken (méter, liter, forint, éra, év stb.) is
elvégezziik.

A negyedik 6ran torténhetik meg a fogalom képzése. Az egész egyenld részekre osz-
tisat konkrét szemléleti anyagtdl elvonatkozratva végezziik. Nem almit, kort, méterrudat
osztunk a tovadbbiakban egyenlS részekre, hanem az egészet. A kapott egyenld részekbdl
nem almét, kort, méteres papircsikot rakunk 8ssze, hanem egy egészet. A rovibbi megfigye-
lések elmélyitése utan itéletet alkotunk: mikor az egészet egyenld részekre osztjuk, @) szé-
mokat kapunk.

Ujabb megfigyelés alapjan alakulnak ki a fogalom lényeges jegyei, a nevez§ és a szdm-
1a16. Ezek szintézisébdl a tort.

A fogalom elmélyitése az ©6tddik 6rdn a tortek Osszehasonlitdsival folytatddik. Vizs-
giljuk meg, hogyan vezessik az drdt, hogy a fogalom elmélyitése a matematikus szemlélet-
méd kialakitdsat szolgalja!

AZ ORA ANYAGA: TORTEK USSZEHASONLITASA

Okratisi cél: Kisnevezdjli tortek nagysdgi viszonyainak feltdrdsa, s ezzel a tort-
fogalom elmélyitése.

Nevelési célok: Iranyitott megfigyelés alapjdn a megfigyel8készség nevelése. Ok és
okozati osszefiiggések feltdrdsa a nevezd, szamlilé és tort érrékviltozdsa ko-
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zote. Fiiggvényszerl Osszefliggések megfigyeltetése. Az 6ndllé gondolkodds
feltételeinek megteremtése s ezen keresztiil az aktivitds felébresztése. '

Szemlélterés: Egyenld sugard, kartonbél kivigott korok. Rajzok.
Az éra tipusa: Vegyes tipusi 6ra.
1. a) A szimldld és nevezd fogalmi risztasigit ellendrz8 szobeli feladatok. Osz-
talyfoglalkozis.
b) Két tanulé a tiblara irja a hizi feladartot.
¢) Egyéni szimonkérés.
II. a) A probléma felvetése.

b) 1. Konkrér szemlélet alapjan 1-es szamldléjd  kisnevezdji toriek Osszehason-
lit4sa. '
2. Egyenl8 szamldldji kisnevezdjd tortek Ssszehasonlitdsa.
3. Itéletalkotds. '
¢) 1. Egyenl nevezdjli tortek osszehasonlitasa.
2. Ttéletalkotas.

1II. @) Az ismeret elmélyiiése és els6dleges rogzitése gyakorlati megfigyelés, majd
fogalmi gondolkodas alapjan.
b) Az ismeret tovabbi rogzitését szolgalé hazi feladatok.
Az bra elemzése a szemléletmdd alakitisa szempontjabél:
L a) 1. Mondjunk olyan torteket, melyeknek a szdmlaldja egyenld a nevezdjével!

. . 3 4 6
Lerajzoltatunk 3 ilyen tortet. | —, —, —].
eraj unk 3 ilyen (3 ST 6)

Okoljuk meg a kapott eredményt! _
Mozgbsitjuk a gyermekek emlékezetér. Elményesitink. A tanuldk Snerejiikbél
analizdlva, szintetizdlva adnak magyardzatot. A feladat a szdmlalé és nevezd

jelentésére koncentrdlja figyelmiiket. . ’

2. Rajzoljuk le a % -et!

Mondjunk olyan tortet, melynek nevezgje 2-vel t6bb! Mondjunk olyan tdrtet, mely-
nek nevezje 2-szer tébb! Rajzoljuk le ezeket a torteket!

3 .

6

" Usszehasonlitjuk. Magyardzzuk heg tapasztalatainkat!
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7

A tanuldk figyelmée tovabbra is a nevezd és szdmlald jelentésére koncentrilva
exponaljuk az éra problémijat. A szémléletre timaszkodunk. :
-g-<—g—<—2—. Meginditjuk az okkeresé .gondblkodést. A—g—-of kisebb részek-

. 3 3
bdl tettiik Sssze, mint a —- -ot és 2 'y —et.

6

Hasonlitsuk 3ssze a % -otésa -2— -et!

A figyelmet élesen a nevezbkre irdnyitjuk. A 3 éppen fele a % -nek, mert a

8
nyolcadok fele akkorik, mint a negyedek. A tanulék szemlélet alapjin ité-
letet alkotnak: a t6rt nagysdga fiigg a nevezStdl.

1 . .
_3. Rajzoljuk le az?-ét! Mondjunk olyan tortet, melynek szdmldléja 3-szor ek-

: kora! Mondjunk oiyan téreet is, mel}'r'n'é.k "siémlél(")j&\ 3-mal nagyobb! Rajzbljuk.le!

Osszehasonlitjuk. Magyarazzuk meg tépasztéié;éinkat! .
Tovabbra is a szemléletre timaszkodunk.
-§—>§ >% Ha wbb 6t6dét rakunk Ossze, nagyobb a térr. Itéletalkotds: 4
wrt nagysaga fiigg a szdmlalédl. i : o .

.

4. Rajzoljuk le a%-ot! Mondjunk " olyan tdrtet, melynek a szdmlaléja :2—szer

akkora! R:;.jzoljuk le!

wiN

Hasonlitsuk Ossze a torteket! Mivel magyardzzuk, hogy a i éppen 2-szer akkora,
mint.a 2 ?- . . 2
. 3 oo
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A fiiggvényszerd kapcsolatra hivjuk fel a figyelmet.
b) A tanulék hdzi feladatként lerajzoltik, szdmldléval és nevezével leirtdk a fél
felér, a fél harmadrészét, a fél negyedét, a negyed felér. A rajzrdl leolvastik, melyik
tort a legnagyobb, melyik a legkisebb. Megallapitottik, hogy a négy torr koziil kettd

J=Yasyeye:

1 i i 1
2 4 6 8

: N . . 1
A hizi feladat szdmonkérése az osztilyfoglalkoztatds utdn kovetkezik. Miért az e

a legnagyobb a felrajzolt tortek koziil?
Okkeresé gondolkod4st koveteliink. Megkivanjuk, hogy az el8készitésben al-

kotott {téletet gondolkoddsukban alkalmazzik.

_— 2 A 5
¢) Melyik tért a nagyobb g vasy az ??
Rajz alapjan ad a tanulé feleleter.

. 2
Miért nagyobb az% mint a -o- ? Okkeresé gondolkoddst kivdnunk. A tanuld

emlékezetér mozgdsitjuk az elBkészitésben alkotorr itélet felhasznalasara Ez-
zel megerdsitjitk az {télecet.
II. 2) A mal 6rin megtanuljuk, lehet-e a torteket Osszehasonlitani anélkiil, hogy

lerajzolnank.
A probléma felvetésében benne van a celszerubb megolddsok keresésének igé-
nye. Az I. rész feladatai ezt el8készitették.

b) 1. Vigjunk fel egy kort 2 egyenld részre, 4 egyenlS részre, 8§ egyenld részre!
Tegyitk magunk elé a felet, negyedet, nyolcadot! Hasonlitsuk ossze' Mit ta-

pasztalunk?
Kozvetlen megfigyelés alapjin itéletet alkotnak a tanuldk.
Rajzoljuk le a fiizetbe a felet, negyedet, nyolcadot! Jegyezziik fel melyik nagyobb!

> >

o=

N ul
w2 4

Figyeljiik meg a tortek nevezdjét és a tortek nagysigar! )
Részleges absztrakcié. Ok és okozar Gsszefiiggésére irdnyitjuk a figyelmer. '



Mi a magyardzata annak, hogy az% kisebb, mint az % , pedig a 8 nagyobb a
4-nél?
Tovibb mélyitjik az okkeresést. Kérdéseink a figyelmet a nevez§ értelmezé-
sére koncentriljdk. Ezzel szolgiljuk cgységesen az 6ra oktatdsi és nevelési cél-
jinak megvaldsitasit. A tortfogalmat az osszefiiggések szem eldte tarta’.sz’wal
rogzitjiik. '
2. A tablira fiiggesztink harmadokra, hatodokra, tizenkettedekre osztott kore,
amelyekbdl 2 harmadot, 2 hatodot, 2 tizenkettedet bevonalkdztunk.

Sin

Hasonlitsuk dssze a torteket! A tapasztalatiunkat irjuk be a fiizetbe!

2 2 2
—_— e,
3 6 12

' . . 2
Magyardzzuk meg, miért kisebb a 13

3. Mitél fiigg az egyenlS szamldléjd tértek nagysiga? Hogyan hasonhthatjuk Osz-
sze az ugyanolyan szdm4léja torteket?
A ranulék kovetkeztetnek és {téletet alkotnak. Az egyenl8 szdmlaléjd toreek
Osszehasonlitisira vonatkozd ismereteiket irinyitdsunkkal ugyan, de Onere-
jikb8l szerezték, Ezzel megoldottdk a probléma egyik részét. Az éra méd-
szere a természettudomanyos gondolkoddsra nevel.

, mint a%, pedig a 12 nagyobb, mint a 3!

- . 4 2 J . »
¢) 1. Egy doboz sajton ketten osztozkodtak. Az egyik 5 "ézb a masik -2— részt

kapott. Melyik kapott tébbet?

Rajzoljuk le a fiizetiinkbe, hogyan osztozkodtak! Jegyezzik fel, mit tapasz-
taltunk!

o

4
5 >

Hasonlitsuk Ossze a tortek szdmldléjit és nagysdgit! Magyardzzuk meg, miért

nagyobb a , mint a 3 !

4
6
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A kérdés a szAmldlé értelmezésére irdnyitja a figyelmer. Ezzel szolgalja

egyutt az oktatdsi és nevelési cél elérésér. Usszefiiggést keres a szamlalé vil-
tozasa és a tort nagysaga kozott.

4 .
Egy tébla csokolddét hirom gyermeknék osztottak szét. Egyik —- részt, a masik 3

8

részt, 'a harmadik —:;— részt kapott. Irjuk fel nagysig szerint a hirom tortet!

4 3 1
> —

8§ 8 8°
Magyarazzuk meg, mit tapasztaltunk!

2. Miedl fugg az egyenlé nevezdji tértek nagysdga? Hogyan hasonlitjuk 8ssze az
egyenld nevezdjit torteket? .
A koévetkeztetés, {téletalkotds most is 1rany1tasunkkal,‘ de kozlés nélkiil toe-
tént. Ezzel a tanulék megoldottdk a probléma mésik részér is.

- 1 . .
II1. a) Két fid versenyt fur. Az egylk—l—— , 2 masik 5 perc alatt ért célba. Melyikik

gy6zott? Miért?
7 17 14 2 14 2 ? rr
Egy tabla csokoladé — része a nagyobb, vagy a —6—resze? Miére?

3

—8—km vagy -% km a nacryobb> Mxert>
5 -3 LK Miders
e dra vagy T Ora a hosszabb 1dé? Miére?

A tanult ismeretek alkalmazasa gyakorlan feladatokOn ‘Célszerli ismere-
teket szereztiink.

b) Allftsuk nagysdg szerint §orba_:" g

Sl
|
|
l

5 1 3 2 4 12 10 6
6 6 6 6 6 6 6 6
A hizi feladat sorbadllitasi feladat lesz.

Ezzel az 6t 6rdval befejeztiik a kézvetlen fogalomképzést. Ezurdn hirom éran
it még kozonséges tortekkel dolgozunk, a fogalmat tovabb mélyitjik. Igy clegendd
alapot teremtiink ahhoz, hogy megkezdhessiik a tizedestortek targyaldsit.



